

·时评 汇聚基层力量 打好疫情防控阻击战

□薄 鸿

自小店区疫情发生以来，我市借助“疫情防控志愿平台”发起了社区需求发布和志愿者储备活动，4月6日凌晨“疫情防控志愿平台”上线，到目前为止已储备志愿者3.2万余名，储备车队志愿者45人，发布社区需求340条，其中为213个社区匹配到3681名储备志愿者。（《太原日报》4月13日）

疫情无情，闻令而行。一声令下，我市各行各业都投入到这场疫情防控阻击战中来……

年轻力壮的，加入志愿者的队伍，协助核酸检测、分发抗原试剂、统计检测结果……按章办事，事无巨细，使各项措施依次落实到位，各管控小区秩序井然。

年老体弱的，不给防控添乱，做好各家的坚强后盾，听从指挥、依令而行，让核酸检测效率更高，志愿服务动力满满。

疫情无情人有情，患难之际见真情。虽然遭到新冠疫情突袭，但有了“外防输入、内防反弹”总策略和“动态清零”的总方针，相关部门、各行各业就有了共同努力的方向，大家也有了攻坚克难的决心和信心。于是，基层党员、热心市民、大学生、退役军人、企事业单位职工等从四面八方汇聚而来，成为基层志愿者，建起联防联控、群防群控的钢铁防线，筑成抗疫一线的钢铁长城。

小区里核酸检测，志愿者们有的换上鲜红的马甲，有的穿上严密的防护服，指挥群众排队、宣传检测要领、疏散聚集群众，让一次次核酸检测顺利而高效。

半夜发放抗原试剂，热心市民从被窝里爬起来，报名志愿者，一家家敲门，一家家签字，一家家指导，一家家回复……让抗原筛查成为各家都能掌握的“新技能”。

基层有担当，抗疫有力量。《中共中央国务院关于加强基层治理体系和治理能力建设的意见》明确指出，要完善党全面领导基层治理制度，增强乡镇（街道）行政执行能力、为民服务能力、议事协商能力、应急管理水平、平安建设能力。

上月，我市召开抓党建促基层治理能力提升工作部署会，要求加强党建引领，夯实基层社会治理根基，提高社区治理效能。而这次疫情，也让我市的基层治理能力得到了充分的体现。

一切为了群众，一切依靠群众。在各基层党组织的领导下，党员干部、热心市民、大学生、退役军人、企事业单位职工等汇聚成磅礴的基层力量，加入到社区治理的实践中来，让各项政策在基层中落实得更高效更到位，让这场疫情防控阻击战迎来胜利的曙光。



活外音
宋鹏伟

新闻：“亲爱的同学，疫情突然，让我们暂时分离，但不管你现在在哪里，和室友待在寝室或独自隔离，你都不孤单。这些日子里有哪些值得分享和纪念的事……请在这里勇敢大声说出来，我们互相陪伴，彼此温暖……”这两天，一份名为《SXUer/请你参与我的春天》的“共享文档”在山西大学传开。4月8日发布后，学生们纷纷打卡留言，不到一天时间，浏览次数已经超过1万。（《太原晚报》4月13日）

旁白：携起手来，并肩前行。

新闻：销量6000份，评价2000条，这是某购物平台上一家自制内蒙古风味羊肉肠店的业绩。然而，记者却查不到食品生产许可证等信息。虽然卖的是内蒙古风味羊肉肠、肚包肉，发货地却是河南商丘。客服人员解释称，从内蒙古自治区进货后再由位于河南的工厂加工后出售。而对于是否办理过相关经营许可，对方回答“不知道”。有消费者留言评价称“百分百不是羊肉肠”。（《法治日报》4月13日）

旁白：无品牌、无资质的自制食品存在极大安全隐患。

新闻：“各位哥，各位姐，还有亲爱的老铁、小可爱、老宝贝，通通下来做核酸。秦时明月汉时关，不做核酸不过关。李白乘舟将欲行，不做核酸可不行……”这两天，这段出自浙江省宁波市鄞州区机关干部傅恒晖的唐诗+大白话的喊话视频在网络上刷屏。网友纷纷点赞留言：“没点文化，连志愿者都做不了！”（《宁波晚报》4月13日）

旁白：积极乐观，别样风景。

投稿邮箱：tywbplb@163.com



王成喜/漫画

日前，有网友在人民网“领导留言板”留言，称谈了几年的对象，到了谈婚论嫁的地步，却因为近30万元的彩礼被迫分手。该网友表示，对于甘肃彩礼高的情况，希望能整治一下这种风气。（《齐鲁晚报》4月12日）



举手投足见文明

□徐曙光

现实生活中，总有一些人不讲文明，在公共场所随意吐痰等不文明的现象时有发生。也许有人会说，口中有痰总不能憋着不吐吧。口中有时当然要吐，可在吐痰的过程中，也要顾及他人感受和自身形象。譬如，应尽量选择吐在公共厕所或垃圾桶内，或者先吐在随身携带的卫生纸上，然后再扔进垃圾桶。

文明就在举手投足间。吐痰虽然是日常生活中的小事，但同样反映着一个人的文明素养。要知道，也许你在公共场所不经意间的一个小举动，就可能传播病毒，更会影响整个城市的形象。

因此，我们应从小事入手，从自身做起，养成不随地吐痰、不乱扔垃圾、不大声喧哗的好习惯，把自己真正融入到城市的文明中去，只有大家一起携手来，共同呵护城市卫生，才能不断巩固通过创城取得的成绩，更好地呵护我们的美丽家园。



— 4月15日全民国家安全教育日 —

树牢总体国家安全观

感悟新时代国家安全成就

为迎接党的二十大胜利召开营造良好氛围

